Жизнь людей в чем- то схожа с реками. Сначала это  маленькие бурливые ручейки, весело перепрыгивающие через встречные камни и озорно шлифующие в прозрачных водах золотистые песчинки. А потом  каждый  ручеек  течет по- своему.  Одни, лениво заилившись, стекают в болота. Другие так и остаются до самого конца чистыми и беззаботными ручьями, из которых так сладко утолить жажду в летний зной.  Третьи, напитавшись соками  земли,  превращаются в полноводные реки.  Вариантов может быть  великое множество.  Да что там говорить! Присмотритесь к тем, кто рядом с вами… 
        Нашей станице повезло. Столько  достойных судеб, столько прекрасных, светлых людей родилось на этой благодатной земле! Ведь начинается все, как в песне - «От чистого истока».
       О славном роде казаков  Шатохиных, ставших в конце восемнадцатого века одними из первопоселенцев нашей станицы, проведено уже  много исследований. Найдены и увековечены в списках  героев Кавказской, Гражданской, Великой Отечественной войн имена представителей этого рода. В альбомных изданиях  краеведческих  книг есть целые главы, посвященные  Шатохиным. Активную поисковую работу ведет  Людмила Павлова, внучка трех ветеранов Великой  Отечественной войны - Виктора Михайловича Шатохина,   Петра Степановича Гнутова  и Николая Фомича  Павлова.    А сколько восторженных статей в периодической  печати и сети интернет  посвящено герою следующего рассказа в рамках акции «Наши люди» Убеженского сельского поселения! Стоит лишь увидеть  далеко не полный список наград отца и сына Шатохиных:
    Сергей Викторович Шатохин -  генеральный директор АО «Успенский сахарник», родился  в 1956 году в станице Убеженской в семье ветерана Великой Отечественной войны, Виктора Михайловича Шатохина.  
Сергей Викторович активно участвовал в работе представительных органов власти. Так, с 2012 по 2017  год являлся депутатом Совета муниципального образования Успенский район. С 2017 по 2022 год - депутат Законодательного Собрания Краснодарского края VI созыва , входил в комитет по развитию агропромышленного комплекса и продовольствию региона.   Герой Труда Кубани, Почетный гражданин Успенского района,  награжденный  Золотой медалью  «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России»,  Серебряной медалью «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России»,  Медалью «За выдающийся вклад в развитие Кубани» III степени,  Медалью "За вклад в развитие законодательства Краснодарского края" , Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства РФ «За большой вклад в развитие свеклосахарного производства», Почетной грамотой Совета Федерации  Федерального Собрания Российской Федерации  
«За многолетний добросовестный труд, большой вклад в социально-экономическое развитие Краснодарского края».
. Отец Сергея Викторовича - Виктор Михайлович Шатохин,  был награжден орденом «Красной Звезды», орденом  «Отечественной войны I степени», медалями «За отвагу», «За оборону Севастополя», «За освобождение Крыма», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» . Позднее, к боевым наградам добавились медали «За трудовую доблесть» и «Ветеран труда».           
Виктор Михайлович  работал простым  трактористом в Убеженской МТС, влившейся затем  в колхоз «Путь к коммунизму» .  Мама Сергея Викторовича, Мария  Степановна  (Гнутова),  работала рядовой колхозницей  в колхозе  имени 17 партсъезда,  тоже ставшем позднее частью колхоза «Путь к коммунизму».
      Вести домашнее хозяйство и воспитывать троих детей  Виктора Михайловича помогала его мама, Татьяна Захаровна, благодаря которой весь семейный уклад строился на казачьих традициях. В шесть утра печка должна быть натоплена, обед сварен, хлеб испечен, домашнее хозяйство накормлено. Каждый в семье знал свои обязанности.  Все трое внуков - Люба, Гриша и Сергей,  росли в труде и беспрекословном подчинении родителям и бабушке.  Сказала бабушка- сегодня в кино не пойдешь – и никакие слезы не помогут!
   Прибежав из школы, что в центре станицы, в домик на самой ее окраине, детвора грелась на большой русской печке. Здесь же на печке все делали уроки. Но детство есть детство.
Были в нем и шалости и маленькие радости.
      В школе  Сергей  не был «зубрилкой»  или отличником, но был несомненным лидером класса. И учителям удавалось направлять эти лидерские качества в нужное для учебно- воспитательного процесса русло. А уж обостренное чувство справедливости и прямоту характера Сергея помнят все - и учителя, и бывшие одноклассники.
    После школы С.В. Шатохин  поступил на работу в колхоз, куда и вернулся после службы в армии. Быть бы ему передовым механизатором или водителем до конца трудовой деятельности, но судьба в лице председателя колхоза, Александра Ивановича Коробчака, кардинально все изменила.
   Сначала парня назначили  комсоргом колхоза и убедили поступать на заочное отделение института.  Молодой комсорг  на своем мотоцикле  регулярно объезжал фермы и кошары, на которых работала молодежь,  неотлучно находился в полевых бригадах во время посевной и уборки урожая, заботился о повышении трудовой дисциплины, добивался поощрения молодых за отличия в работе и не только...
     Ни для кого не секрет, что многие годы танцы в станичном доме культуры заканчивались потасовками «стенка на стенку».  Станичники были против переправлявшихся через реку в поисках невест парней из села Марьино.
      Сергей  смог раз и навсегда решить эту проблему.  Собрал молодежь, пригласил председателя колхоза и спросил, что нужно молодежи для нормальной организации  досуга. Любители спорта попросили форму для футбольной команды. Самодеятельные музыканты – инструменты и аппаратуру.  Попытался присоединиться к молодежи и руководитель духового оркестра, которого все звали Кузьмичом. Он запросил себе новую трубу, на что комсорг заметил: «С вашей трубой, Кузьмич, мы точно вылетим в трубу!».
    По мере возможности все запросы, даже включая трубу,  были  выполнены правлением колхоза, и молодежь   повернула  боевой азарт в мирное русло.    В районном архиве сохранились газетные статьи о работе  комсорга С.В. Шатохина. Есть и материалы за подписью самого  Сергея Викторовича, ставшего в те годы активным корреспондентом «Рассвета».
     Рассказ  о дальнейшей судьбе  бывшего колхозного комсорга  мы   уступаем  официальным материалам, опубликованным  в более поздние годы.  Вот лишь два из них.
     Статья  газеты  «Рассвет» , 2009 года выпуска , «Глобальная реконструкция - путь в будущее»  , подготовленная к печати  И.Д. Свердлюковской, рассказывает:
      Сергей Викторович Шатохин - уроженец станицы Убеженской. Его биография, с одной стороны, похожа на десятки тысяч других биографий сельских парней и девушек. Но с другой отличается от них тем, что юноша из старинной казачьей станицы с раннего возраста ставил перед собой высокие цели и задачи. А потом прилагал максимум усилий для их реализации.
      В 1974 году он окончил среднюю школу №7 станицы Убеженской и до мая 1975 года работал в родном колхозе «Путь к коммунизму» шофером. По май 1977 года служил в рядах Советской армии. Затем, вернувшись в станицу, за неравнодушие и деловые качества был избран секретарем комсомольской организации хозяйства. За два года работы стал настоящим молодежным лидером, его заметили и оценили в районе. И уже с 1979 по 1984 годы он был сначала заведующим орготделом Успенского РК ВЛКСМ.  В это же время учился в Кубанском сельскохозяйственном институте, закончил его в 1984 году. С 1984 по 1985 гг. - секретарь парткома Николаевского колхоза «Путь Ильича», а затем работал в аппарате райкома партии, с 1985 по 1988 гг. - возглавлял отделы РК КПСС.
     Новый виток развития некоммунистической России не застал Сергея Викторовича врасплох, не лишил чувства уверенности в себе. С ноября 1985 года по декабрь 1994 года он работал в должности заместителя председателя СПК «Надежда». Та же деловитость, неравнодушие и ответственность за то, что поручено, отличали Сергея Викторовича и во время работы в этом хозяйстве. Затем он перешел в команду управленцев на сахарном заводе и с января 1995года по август 2001 года работал в должности заместителя генерального директора. Коллектив завода по численности большой, ответственность на С.В. Шатохине лежала тоже большая - коммерческая деятельность предприятия.  И у него все получалось. Люди убедились, что заместитель генерального директора « слов на ветер не бросает». А результаты по предприятию были такими весомыми, что руководство головной московской фирмы, которой принадлежит контрольный пакет акций завода, отправило Сергея Викторовича, что называется, на прорыв - генеральным директором сахарного завода в городе Кореновске. Два с половиной года - с 2001года по февраль 2004 года - ему понадобилось на то, чтобы восстановить экономику предприятия. И хотя его просили остаться - и специалисты, и рабочие, да и фирме там тоже был нужен сильный менеджер, эффективный управленец, но он вернулся, как и обещал, и здесь, сдержав свое слово, на Успенский сахарный завод.
      С февраля 2004 года по настоящее время Сергей Викторович работает генеральным директором АО «Успенский сахарник».
         Мы, успенцы, последние годы как-то очень обыденно воспринимаем то, что на территории нашего района находится одно из крупнейших предприятий, представляющих перерабатывающую отрасль Краснодарского края - Успенский сахарный завод. Под руководством Сергея Викторовича  были созданы новые сельскохозяйственные  предприятия - ООО «Агрофирма «Агросахар», ООО «Агрофирма «Агросахар-2», ООО «Агрофирма «Агросахар-3», которые успешно занимаются выращиванием сахарной свеклы - основой сырьевой базы завода.
      Бесспорно, АО «Успенский сахарник» является основным бюджетообразующим предприятием района. На заводе и в трех агрофирмах в целом работают 720 человек, а это значит, что жизнь еще более трех тысяч селян - членов семей - неразрывно связана с результатами труда четырех коллективов.
     Начатая в 2016 году широкомасштабная  реконструкция завода в течение двух лет была завершена. В целом на эти мероприятия  вложено около двух миллиардов рублей.  В результате технического перевооружения мощности по переработке свеклы увеличены до 10 тысяч тонн в сутки. Прирост сырьевой базы и возросшие возможности предприятия позволили заготовить и переработать рекордное количество сырья за всю историю завода в объёме 1 782 219 тонн сладких корней . Из этого количества сырья впервые за всю историю российского свеклосахарного производства был получен рекордный результат- более 212 147 тонн сахара-песка за один свекловичный сезон. Полученные экономические результаты вывели  АО «Успенский сахарник» в статус лидера всего южного региона России.
Мысль о том, что работать только на сырце - это недальновидно, у Сергея Викторовича возникла давно. И он приложил максимум усилий к тому, что параллельно с реконструкцией стали наращиваться и объемы по увеличению посевных площадей, занятых свеклой, чтобы имея собственную сырьевую базу не зависеть от сторонних производителей, так как это неоправданно высокий риск. О динамике ситуации более чем наглядно говорят следующие цифры: общая заготовка свеклы по зоне свеклосеяния сахарного завода в 2004 году составила 414 096 тонн, в 2023 году -1 434 200 тонн; было выработано сахара в 2004 году - 40 457 тонн, в 2023году – 187 081 тонна.
А сегодня С.В.Шатохин ставит для себя и коллективу задачу выйти на цифру переработки в два миллиона тонн сахарной свеклы. Для достижения данной цели необходимо наращивать свеклопосевные площади: в 2004 году убирали 9,2 тысяч гектаров, в 2023 году уже 30,7 тысяч гектар.
И все это было сделано под руководством Сергея Викторовича Шатохина . Именно с его назначением на должность генерального директора получили дальнейшее развитие заложенные предшественниками традиции по обновлению производства. Однако темпы и масштаб работы предприятия  сравнимы, пожалуй, со строительством в кратчайшие сроки еще одного завода.
22 декабря 2022 вышло интервью « Эксперт.Кубань»  о производственных достижениях и социальной политике АО «Успенский сахарник» .
В нем генеральный директор предприятия Сергей Викторович  Шатохин много рассказывает о производственных достижениях предприятия.
  Но, поскольку  онлайн- акция Убеженского сельского поселения называется «Наши люди»,  мы берем на себя смелость процитировать только социальную программу завода и его генерального директора:
— Большой проблемой на селе всегда были кадры... На Кубани создана отличная инфраструктура и все возможности для ее развития. Чтобы сохранить молодое поколение на селе, мы вместе с группой компаний «Продимекс» активно участвуем в социальных программах региона.
Если говорить о нашем сахарном заводе, то ежегодно оказываем помощь школам, детским садам и спортивным учреждениям, расположенным в селах, где проживают наши сотрудники. Помогаем сельским администрациям.
Мы договорились с Успенским техникумом механизации  и профессиональных технологий, чтобы половина учебных занятий проводилась на наших предприятиях. За каждым учащимся закреплен отдельный механизатор - наставник, который обучает их реальной работе на земле. А ученики последнего, 3-го курса, уже работают самостоятельно и получают за это зарплату. Мы очень заинтересованы в том, чтобы молодые механизаторы — выпускники Успенского сельскохозяйственного техникума — приходили к нам после учебы.
     По соглашению с Краснодарским политехническим университетом его студенты ежегодно проходят у нас практику. И некоторые из них после получения диплома приходят к нам на постоянную работу, а двое наших сотрудников сейчас обучаются в аспирантуре университета.
АО «Успенский сахарник» — это градообразующее предприятие. А эффективная система управления — прежде всего люди. Плюс у нас работают, на мой взгляд, превосходные специалисты.
— Как сохранить таких профессионалов?
— Во-первых, это достойная зарплата, которая выплачивается без каких-либо задержек. Средняя заработная плата в АО «Успенском сахарнике» в 2023 году составляет 87 тысяч  рублей. В агрофирмах среднемесячная заработная плата — 81,7 тысяч рублей, у механизаторов — 108,3 тысяч рублей в месяц. Конечно, заработная плата каждого сотрудника зависит от вклада в общую работу предприятия. Наша цель — более высокие зарплаты сотрудников, а для этого мы должны лучше работать, производить больше продукции.
Во-вторых, мы используем все возможности нашего жилого фонда. Ни один специалист не снимает жилье. Мы предоставляем им льготные займы на покупку жилья, финансово помогаем вступать в государственные программы по приобретению жилья и улучшению жилищных условий.
И в-третьих, существуют дополнительные выплаты. Например,  отслужившим в армии по возвращении на предприятие выплачивается средняя заработная плата за год службы. Людям, вышедшим на пенсию, каждый месяц мы выплачиваем доплату к пенсии в зависимости от стажа работы на заводе. Все, кто проработал на предприятии больше трех лет, получают доплату за преданность предприятию.
Наш приоритет — это забота о сотрудниках. И, конечно, большое внимание мы уделяем трудовым династиям.
Например, сын нашего бывшего главного инженера Викторова Юрия Васильевича, отработавшего в этой должности 34 года, сейчас тоже работает главным инженером — уже около десяти лет. Этому предшествовало активное участие Владислава Юрьевича в широкомасштабной реконструкции завода.  
У многих наших сотрудников всего одна запись в трудовой книжке, они всю жизнь работают на заводе. Все наши главные специалисты и специалисты среднего звена прошли через рабочие профессии, благодаря этому они досконально знают производство.
Так же, как когда- то нас направлял на учебу Александр Иванович Коробчак, теперь Сергей Викторович подмечает среди молодых рабочих  наиболее активных и целеустремленных. И дает им не просто направления на учебу, дает путевку в жизнь.
В последнее время много говорят о социальной ответственности бизнеса... И подтверждение тому — высокий жизненный уровень и стабильные зарплаты, которые являются самыми высокими в районе.
    - «Свое слово Сергей Викторович не отделяет от дела»,-  говорит его школьный друг и товарищ по работе,  ныне пенсионер,  Сергей Павлович Котиков. 
 - Если кто- то из работников завода, независимо от должности и стажа работы, оказывается в трудной жизненной ситуации, он всегда может рассчитывать на помощь предприятия. Это  беспроцентные ссуды и материальная помощь, а так же моральная поддержка (что подчас намного важнее материальной составляющей нашей жизни).
      Сейчас, когда идет спецоперация по освобождению Донбасса и 18 парней предприятий Успенской управляющей компании  находятся на передовой,  завод ежемесячно выплачивает каждому среднюю заработную плату, в конце года осуществляет все  дополнительные выплаты. Семь автомобилей «УАЗ» было отправлено на СВО с начала спецоперации, оказывается  существенная финансовая поддержка и гуманитарная помощь бойцам и освобожденным районам Донбасса.
     Валентина Николаевна Симонова,  классный руководитель  Сергея Викторовича, с теплотой рассказывает о своем  «поющем» классе, который удивлял всю школу концертами к праздничным датам.  На недавней юбилейной  встрече  выпускников, почетной гостьей которой стала  Валентина Николаевна,  не было конца  воспоминаниям  о  школьной жизни. Словно и не прошло с той поры целых 50 лет…
    Многие бывшие  мальчики и девочки пришли на встречу со своими супругами. На этой встрече Валентина Николаевна познакомилась с Натальей Николаевной Шатохиной и была покорена ее скромностью,  истинно казачьим  достоинством. 
Как тут не вспомнить строки стихотворения советской поэтессы Фазу Алиевой:                                                                                                                      Счастливый путь , сынок.                                               
Не на пороге                                    
Дают мужчине цену,                                   
А в дороге.                          
Как высоко ты б не взлетел,                
Отныне                                                                                                                        
Не забывай вовеки          
Три святыни:       
Грудь матери, вскормившую тебя,                 
И руку друга – в годы грозовые.                                                                             
И губы, целовавшие    
Тебя,                                                                                                                             Когда ты сам любил впервые.

     Сергей Викторович  верен  трем святыням.
   Комсомольская  любовь, мудрая  супруга и  мама его детей,  Наталья Николаевна   идет сквозь годы рядом.  Сын Роман  и  дочь  Юлия  радуют родителей своими успехами.  
  Школьные друзья навсегда  остались  прежними друзьями - открытыми и честными, готовыми прийти на помощь в трудную минуту.   
   Особой, трепетной  любовью были и остаются для него родные. Бабушка, Татьяна Захаровна,  благодаря бережной заботе  детей и внуков, прожила в полном здравии и памяти  101 год.  Самыми любимыми и уважаемыми чувствовали себя до конца земного пути  мама и папа,  Мария Степановна и Виктор Михайлович.
[bookmark: _GoBack]У Виктора Михайловича, был поистине казачий характер!  Любовь Викторовна Павлова, его старшая дочь рассказывает: «Едва  отцу  полегчало  после операции,  он попросил моего мужа,   Евгения Николаевича,   уговорить врачей, чтобы они отпустили его из больницы на  часок.
Только чтобы  съездить  в станицу  Убеженскую.  Посмотреть, как там курочки да кошка.   А лишь ступив  на родной порог,  Виктор Михайлович заявил:  «Все! Я дома!  И никуда отсюда больше не поеду!»
        Станица Убеженская не отпускает своих сыновей.  И можете быть уверенными, что  лет через 30- 40 Сергей Викторович  так же вернется к родным истокам.  Посмотрит на самую красивую и благоустроенную станицу  Кубани,  пройдется по новой улице и скажет: 
     «Все!   Я  - дома» .

#Акция «Наши люди»
